



2021年,对于呼和浩特市第一医院来说是一个值得纪念的重要日子。她,经过沧桑岁月洗礼已经百岁;她,继续砥砺前行,吸引患者纷至沓来,将健康和生命托付;她在百年前进路上的每一步,都走得坚实而稳健。

经过百年的发展,呼和浩特市第一医院的变化翻天覆地,然而不变的是依旧充满激情的创业精神和悬壶济世的杏林情怀。



援鄂医护人员合影



汶川地震抗震救灾人员合影

## 健康守护

呼和浩特市第一医院始建于1921年,前身是一所比利时公教医院,名为归绥公教医院,1984年10月更名为呼和浩特市第一医院,一直沿用至今。医院创建于烽火遍地的战争时期,成长壮大于热火朝天社会主义建设时期,腾飞发展于繁荣昌盛的改革开放新时代。

职责在肩,使命担当。经过百年的发展,如今,这所医院已经发展成为一家集医疗、科研、教学、康复、预防、急救为一体的具有鲜明特色的现代化三级乙等综合医院和全国百姓放心示范医院,在就医环境、医院建筑、医疗设备、医院等级、学科建设、人才队伍与科研教学等方面取得了巨大变化。2055位同仁聚首,1500张床位开放,年门诊量突破43万多人次……

这一组组不停刷新的数字,是患者对医院医疗技术与服务的信赖。是市第一医院人始终高度重视学科建设、人才战略、科研工作,厚积薄发结出的累累硕果。

百年发展也是百年创新,医院百年来发生的翻天覆地变化离不开市第一医院人锲而不舍、自强不息的奋斗精神。如今矗立于首府南二环边上的新院,承担着呼和浩特市300多万人的医疗保健任务,她也是首府人民健康的守护者。

# 呼和浩特市第一医院百年巡礼:初心不改为民谋健康

## 不忘初心

当我们掀开医院百年历史画卷,看到的是一串串闪光的足迹,在这些足迹后面是市第一医院人矢志不渝进取精神的传承,是市第一医院人护佑生命与健康服务理念的弘扬,当然更是一代又一代市第一医院人锐意改革、创新发展思想的体现。

甘于奉献,不忘初心。为不断缩小和区内、国内最先进医院的差距,护佑人民的生命健康,医院将突破口定位于学科建设,以学科建设引领医院全面发展。多年来,通过打造特色优势学科群,抢占科技创新制高点,有力推动了技术创新,不断提升医院的综合实力和核心竞争力,全心全意为人民健康服务。

坚持学科建设,是医院的金字招牌。如今,医院设有48个临床科室,16个医技科室,28个行政后勤科室和ICU、NICU及RCU等重症监护病房。医院充分发挥专业突出、高科技设备齐全的优势,形成了院有重点、科有特色、人有专长、分科较为精细的现代化新格局。在提高整体诊疗技术水平的同时,以特色专科打造技术品牌。现有自治区重点专科1个:妇科;市级重点专科6个:肾病学科、妇科、内分泌科、神经外科、普外科、神经内科;自治区质控中心1个:血液净化质控中心;呼和浩特市质量控制中心14个:放射影像医疗质量控制中心、消毒供应质量控制中心、健康体检质量控制中心、医院感染管理质控中心、临床检验质量控制中心、护理质量控制中心、临床路径质量控制中心、临床用药医疗质量控制中心、血液透析医疗质量控制中心、急诊急救医疗质量控制中心、麻醉质量控制中心、心电诊断质量控制中心、呼吸质量控制中心、消化内镜质量控制中心。

为推进院前急救与院内急诊衔接,已启动胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心的建设工作,充分发挥五大中心的优势,为患者提供快速而准确的诊断、危险评估和恰当的治疗手段,从而提高患者病情的早期诊断和治疗能力,减少误诊和漏诊,使患者得到更加高效、及时的救治。

呼和浩特市第一医院  
春节期间疫情防控部署会

部分院领导与北京阜外医院专家合影

## 播撒大爱

医者,胸中有爱,手下有情。百年来,她心系人民、专注健康;百年来,她历经风雨、福泽一方。“求真务实,服务至上”是呼和浩特市第一医院的院训,百年来,市第一医院人用实际行动践行着这份初心。通过建立专科联盟、对口帮扶、远程会诊等一系列措施,呼和浩特市第一医院把先进的医疗服务送到边疆,送到百姓身边。从2015年起陆续与玉泉区、托克托县、清水河县所属3家旗县级综合医院、4家旗县级中(蒙)医院、23家乡镇卫生院及11所社区卫生服务中心及8家民营医疗机构共49家,签订医联体协议。

近年来,呼和浩特市第一医院与阜外医院、天坛医院、北京同仁医院、北大人民医院、广州呼吸病研究所等众多国内知名医院建立长期合作关系,通过外请专家坐诊、手术指导,选送医务人员外出进修等形式,大力培养青年骨干力量,带动科室发展。目前,医院已经建立了六个专科联盟,包括与北京中日友好医院组建的呼吸专科联盟,与内蒙古自治区人民医院组建的呼吸专科联盟,与内蒙古自治区人民医院组建的眼科联盟,与山东省耳鼻喉医院组建的耳鼻喉科专科联盟,与北京同仁医院组建的耳鼻喉、头颈外科专科联盟,与北京天坛医院组建神经外科专科联盟。

与北京301医院、中国医学科学院阜外医院(京蒙对口)签订了对口帮扶协议,并接通远程会诊;建立覆盖市区及周边旗县医院、苏木乡镇卫生所、社区医院等33家医疗机构的远程医疗平台,并与好医友医疗科技集团达成合作共识,开通海外远程医疗会诊。

为方便群众看病,近年来,医院多措并举实施多项惠民便民举措,把实事办到了患者的心坎里。统一科室标识、安装导向牌、设立一站式总服务台导诊,提供住院病人一日清单、开设家庭病床……这一系列看似微不足道的小举措,不仅方便了患者,也赢得了患者对医院的赞誉。特别是,全面启动“智慧医院建设项目”以来,随着就诊管理、智慧导诊、费用支付、住院清单查询、医生对患者管理与随访等基本功能的完善,更是为患者的就诊提供了极大的便利。

用真情守护生命,以仁术造福百姓。唐山大地震后,他们夙夜不懈,救死扶伤;抗洪抢险中,他们奋不顾身,坚守一线;非典时期,他们置自身安危于度外,对患者不离不弃;汶川地震后,他们千里跋涉,在灾区一展厚德精术。新冠疫情肆虐的艰难时刻,他们主动请战,成为最美逆行者。每当危难关头,都能看到市第一医院医护人员的身影……他们用实际行动,践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者精神。

## 惠泽民众

在发展中成长,2009年呼和浩特市第一医院新院落成,医院建筑面积达到16.6万平方米。气派的大楼,温馨的就诊住院环境,让很多首府市民慕名而来。

此时,医院的管理者明白,坚持人才战略,才是医院砥砺奋进的不竭源泉。而持续推进科研工作,则是医院与时俱进的必经之路。多年来,医院通过“走出去、引进来”提升医疗技术水平和服务理念,使患者受益最大化。截至目前,医院在职职工总数2055人;专业技术人员1753人,占职工总数的85.3%;管理人员158人,占职工总数7.6%;工勤人员144人,占职工总数7%;博士学历18人,研究生学历227人,本科学历873人;现已形成一支结构合理、技术精湛、业务精良的人才梯队。与此同时,医院还开展多项新技术、新项目,不仅填补了自治区多项空白,更为老百姓带来了福祉。

老百姓对医院的认可是医院发展的动力。医院先后获得“爱婴医院”、“服务百姓健康先进集体”、“模范职工之家”、“全国五一巾帼标兵岗”、“全国卫生系统先进集体”、“全国厂务公开民主管理先进集体”、“全国百姓放心示范医院”、“全国医院医保管理先进单位”、“全国无偿献血促进奖单位奖”、“内蒙古自治区文明单位”、“明码标价示范医院”、“首府百姓最满意的品牌”、“呼和浩特市精神文明建设工作先进集体”、“市级对外宣传示范基地”、“绿化先进单位”等荣誉称号。

岁月如歌,过往皆为序章。十四五期间,医院将以“三甲”创建要求为标准,以加强内涵建设为主题,以推行精细化管理为举措,全面推进信息化建设工程,扎实做好各项工作,继续努力提升医疗服务能力、核心竞争力和品牌影响力。

从创院伊始的基础薄弱、坚韧执着,到持续发展时的励精图治、锐意进取,再到蓬勃壮大时的高瞻远瞩、稳立潮头,呼和浩特市第一医院走出了一条健康稳健、科学发展的梦想之路。如今,她正以崭新的精神风貌,全面提升、快速发展,向着建设科学化的“三级甲等”医院的目标前进。

(图片由医院宣传科提供)